
18

第
1
特
集

実
践
者
に
学
ぶ
！

介
護
の

価
値
を

再
構
築
す
る

取
材
・
文
　
堀
切
孝
治

介
護
の
仕
事
と
い
う
と
、

入
浴
・
食
事
・
排
泄
の
三
大
介
助
を
イ
メ
ー
ジ
す
る
が
、

そ
れ
だ
け
が
果
た
し
て
介
護
の
仕
事
だ
ろ
う
か
？

テ
ク
ノ
ロ
ジ
ー
開
発
や
自
立
支
援
な
ど
、

目
の
前
の
業
務
の
先
に
あ
る
も
の
を
見
据
え
た
介
護
を
や
る
こ
と
で
、

た
ん
な
る
流
れ
作
業
か
ら
の
脱
却
に
つ
な
が
る
の
で
は
な
い
か
。

い
つ
も
の
介
護
に
プ
ラ
ス
し
て
、

新
た
な
価
値
を
付
加
し
て
い
る
取
り
組
み
を
追
う
。
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図表／現在の仕事の満足度総括表

公益財団法人介護労働安定センター「令和２年度介護労働実態調査」における「介護労働者の就業実態と就業意識調査　結果報告書」より（一部抜粋）

17.1 23.7 45.0 9.2 3.4 1.7

5.9 12.8 52.8 18.7 7.6 2.2

　

公
益
財
団
法
人
介
護
労
働
安
定
セ
ン

タ
ー
の
「
令
和
２
年
度
介
護
労
働
実
態
調

査
」
に
お
け
る
「
介
護
労
働
者
の
就
業
実

態
と
就
業
意
識
調
査　
結
果
報
告
書
」
に

よ
る
と
、
介
護
に
従
事
し
て
い
る
人
の
う

ち
、
現
在
の
仕
事
に
「
満
足
」「
や
や
満
足
」

と
回
答
し
た
人
は
53・
７
％
と
、
半
数
程
度

い
る（
図
表
）。
し
か
し
、
翻
っ
て
見
て
み
る

と
、
約
半
数
は
仕
事
の
内
容
に
は
満
足
を

し
て
い
な
い
と
も
言
え
る
。
職
場
の
人
間
の

う
ち
、
半
数
が
仕
事
へ
の
モ
チ
ベ
ー
シ
ョ
ン

が
な
い
と
考
え
る
と
、
決
し
て
良
い
職
場

環
境
と
は
言
え
な
い
だ
ろ
う
。

　
で
は
、
ど
う
す
れ
ば
仕
事
内
容
に
満
足

し
た
働
き
方
が
で
き
る
の
か
…
…
。
単
純

に
考
え
れ
ば
、
賃
金
を
上
げ
る
と
い
う
こ

と
は
、
一
つ
の
回
答
に
な
る
。
実
際
、
同

調
査
で
も
現
在
の
職
場
の
賃
金
に
対
し
て

「
満
足
」「
や
や
満
足
」
と
回
答
し
た
人
は

23
・
２
％
と
、
８
割
弱
が
賃
金
に
満
足
し

て
い
な
い
結
果
が
出
て
お
り
、
賃
金
を
改

善
す
る
こ
と
で
、
モ
チ
ベ
ー
シ
ョ
ン
が
高

ま
る
こ
と
は
あ
る
だ
ろ
う
。

　
と
は
い
え
、
介
護
事
業
は
介
護
保
険
制

度
の
制
限
も
あ
り
、
利
益
の
追
求
に
は
限

度
が
あ
る
。
ま
た
、
給
与
を
高
く
す
る
か

ら
誰
で
も
い
い
か
ら
来
て
ほ
し
い
、
と
い

う
わ
け
に
も
い
か
な
い
だ
ろ
う
。

　
こ
こ
で
考
え
た
い
の
が
、
給
与
だ
け
が
介

護
の
仕
事
を
続
け
る
う
え
で
の
モ
チ
ベ
ー

シ
ョ
ン
に
な
る
の
か
、
と
い
う
こ
と
だ
。
も

ち
ろ
ん
給
与
が
高
い
ほ
う
が
良
い
だ
ろ
う

が
、
給
与
が
高
い
職
場
で
働
き
た
い
の
で
あ

れ
ば
、
介
護
以
外
の
仕
事
を
探
す
、
と
い

う
ほ
う
が
手
っ
取
り
早
い
。

　

前
述
の
調
査
に
よ
る
と
、
た
と
え
ば

キ
ャ
リ
ア
ア
ッ
プ
の
機
会
に
満
足
し
て
い

る
人
は
、
23
.
5
％
、
教
育
体
制
に
満
足

し
て
い
る
人
は
18・７
％
と
な
っ
て
い
る
。

８
割
近
く
の
人
が
、
将
来
予
想
図
を
描
い

た
り
、
自
身
の
ス
キ
ル
を
ア
ッ
プ
す
る
機

会
が
な
い
と
感
じ
て
い
る
と
も
言
え
る
。

こ
こ
に
対
し
、
何
か
し
ら
ア
プ
ロ
ー
チ
を

す
る
こ
と
で
、
介
護
の
仕
事
の
魅
力
を
感

じ
さ
せ
る
こ
と
が
で
き
る
の
で
は
な
い
だ

ろ
う
か
。

　
次
ペ
ー
ジ
か
ら
は
、
介
護
の
仕
事
に
対

し
て
魅
力
な
い
し
は
新
た
な
価
値
を
与

え
、
働
き
甲
斐
の
あ
る
職
場
づ
く
り
に
奮

闘
し
て
い
る
事
業
者
を
紹
介
す
る
。
自
身

の
職
場
に
必
要
な
価
値
は
何
か
を
考
え
る

き
っ
か
け
と
し
て
ほ
し
い
。

仕
事
へ
の

モ
チ
ベ
ー
シ
ョ
ン
は

何
を
す
れ
ば

高
め
ら
れ
る
か

仕事の内容・やりがい

キャリアアップの機会

賃金

職場の人間関係、コミュニケーション

雇用の安定性

教育訓練・能力開発のあり方

(C) 2021 日本医療企画.




